
Ergebnisse KW41 (PM)
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte

Stichprobengröße: 2.256

Feldzeit: 10. - 13.10.2025

SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke BSW Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die 

Grünen
Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

Wahlabsicht: Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl 
wäre, welche Partei würden Sie wählen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte mit Angabe zur Wahlabsicht

Basis Brutto 1753 258 449 194 354 69 146 76 66 885 868 255 232 235 342 305 384 273 951 529 1404 349 692 702 359 468 244 188 180 458 59 72 84

Ungewichtete Basis Netto 1880 288 413 210 397 72 183 86 73 920 960 207 246 266 388 384 389 373 936 571 1465 415 738 692 450 435 280 199 212 513 60 88 93

CDU/CSU 27% 13% 81% 4% 3% 25% 4% 7% 1% 27% 26% 14% 26% 27% 26% 25% 37% 23% 28% 26% 29% 18% 27% 28% 25% 100% - - - - - - -

SPD 14% 71% 2% 7% 0% 2% 7% 7% 4% 13% 15% 11% 10% 13% 13% 18% 17% 14% 13% 15% 15% 9% 15% 14% 12% - 100% - - - - - -

Bündnis 90/Die Grünen 11% 5% 1% 76% 0% - 5% 1% 3% 9% 12% 18% 11% 12% 9% 8% 9% 7% 9% 15% 12% 7% 12% 10% 11% - - 100% - - - - -

Die Linke 10% 5% 0% 10% 0% 1% 76% 11% 13% 10% 11% 24% 15% 6% 7% 7% 6% 11% 11% 8% 9% 17% 13% 8% 9% - - - 100% - - - -

AfD 26% 3% 11% 1% 94% 12% 2% 12% 14% 30% 22% 22% 24% 29% 30% 31% 22% 33% 28% 19% 24% 36% 23% 27% 31% - - - - 100% - - -

FDP 3% 0% 3% - 0% 54% 1% 3% 1% 4% 3% 3% 6% 2% 5% 2% 2% 1% 2% 7% 4% 2% 3% 4% 3% - - - - - 100% - -

BSW 4% 1% 1% - 1% 1% 2% 55% 6% 3% 6% 4% 5% 2% 5% 5% 4% 5% 4% 4% 3% 7% 4% 3% 6% - - - - - - 100% -

Sonstige 5% 2% 1% 2% 0% 5% 4% 4% 59% 4% 6% 4% 4% 8% 5% 5% 4% 6% 4% 5% 5% 4% 4% 6% 4% - - - - - - - 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

why_party. Sie haben angeben,  (Parteiname) wählen zu 
wollen, wenn am Sonntag Bundestagswahl wäre. Aus 
welchen Gründen würden Sie sich aktuell für diese Partei 
entscheiden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte mit Angabe zur Wahlabsicht

Basis Brutto 1858 275 466 201 366 71 150 80 67 938 920 274 261 241 370 319 393 291 1005 562 1483 375 747 735 376 491 264 197 193 488 67 84 74

Ungewichtete Basis Netto 1888 294 414 214 397 70 183 86 70 922 966 209 250 263 394 383 389 379 936 573 1471 417 749 693 446 437 286 202 215 521 62 91 74

Ich bin Stammwähler und wähle (fast) immer diese Partei 24% 40% 34% 25% 15% 33% 14% 11% 8% 25% 24% 14% 18% 25% 24% 25% 34% 24% 23% 27% 26% 19% 25% 23% 24% 34% 43% 28% 11% 12% 31% 7% 7%

Mich überzeugen die Politikerinnen und Politiker der Partei 29% 24% 22% 28% 46% 21% 39% 32% 21% 31% 28% 34% 32% 28% 27% 27% 29% 30% 30% 28% 28% 35% 32% 26% 31% 24% 22% 25% 41% 39% 8% 40% 17%

Ich bin überzeugt von inhaltlichen Positionen der Partei 53% 42% 48% 73% 56% 53% 68% 54% 53% 57% 50% 66% 55% 53% 49% 53% 48% 50% 53% 55% 53% 56% 54% 53% 53% 47% 39% 72% 69% 52% 57% 61% 50%

Ich bin unzufrieden oder enttäuscht von der Politik anderer 
Parteien

42% 30% 32% 23% 66% 37% 43% 53% 63% 43% 41% 39% 35% 42% 48% 47% 37% 45% 43% 38% 40% 50% 38% 43% 44% 25% 26% 19% 50% 70% 36% 52% 56%

Um andere politische Parteien zu schwächen 13% 12% 12% 8% 14% 8% 19% 9% 14% 12% 13% 15% 14% 10% 16% 13% 9% 10% 13% 13% 13% 12% 14% 12% 12% 11% 12% 6% 16% 16% 8% 9% 24%

Sonstiges, und zwar: 4% 3% 3% 2% 6% 7% 3% 3% 6% 4% 4% 4% 3% 5% 5% 4% 3% 3% 4% 6% 4% 4% 4% 4% 5% 4% 2% 1% 2% 6% 6% 4% 7%

Weiß nicht 2% 3% 2% 1% 1% 1% 2% 6% 2% 1% 3% 2% 5% 2% 2% 2% 0% 3% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 3% 3% 3% 0% 2% 1% 2% 2% 2%

Summe 167% 153% 153% 159% 205% 158% 187% 168% 168% 173% 161% 174% 163% 166% 171% 171% 160% 165% 168% 167% 164% 179% 169% 164% 172% 149% 148% 153% 191% 195% 148% 175% 162%

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 20%
Mittlerer Bildungsstand 51%

Hoher Bildungsstand 29%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 8%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Sehr interessiert 22%

Ziemlich interssiert 37%
Wenig interessiert 33%

Überhaupt nicht interessiert 8%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 22%

CDU/CSU 22%
SPD 13%

Die Linke 7%
Bündnis 90/Grüne 9%

FDP 3%
AfD 16%

BSW 4%
Sonstige 4%

Wahlverhalten Europawahl 2024
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%

CDU/CSU 21%
SPD 10%

Die Linke 2%
Bündnis 90/Grüne 8%

FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%

WahlabsichtWohnumfeld

Gesamt

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025 Geschlecht Altersgruppen Bildungsstand West/Ost

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl 
von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2025 und bei der Europawahl 2024 als Quoten 
für die Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gemäß der Wohnbevölkerung oder der 
wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich 
anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 16.06.2025)


